周

末

人物

中

玉

新

闻名专料

# 书记甘当农机手

"今年亩产能到1550斤。"6月10日, 潍坊市寒亭区高里街道一空桥村, 正驾驶联 合收割机的张萍, 扫了眼阳光下密密匝匝的 麦田, 若有所思地说。

张萍是一空桥村党支部书记、一空桥村 惠民农作物种植专业合作社(简称惠民合作 社)理事长,麦收季节,他成了一名主力农 机手,每天在麦田里开12个小时的收割 机-----晴好天气下, 当地一天最适合小麦机 收的时段就12个小时,集中在早8点半至晚8 点半,入夜后,空气湿度上升,小麦植株含 水量增加,不利于收割。

"一天能收300亩。"张萍说,他驾驶着惠 民合作社最大的一台收割机,这是雷沃谷神 的一款大型联合收割机,机身长10.5米、高宽 均超过4米,自重125吨,功率260马力,每分钟 可以收割吸入0.72吨庄稼植株。

联合收割机驾驶室距地面约2米高,身 材敦实的张萍居于其中,神情专注,似在麦 田之上飘移,让人不禁想起电影《哪吒》里 法力强大的太乙真人,他的飞猪坐骑变身为 巨大的联合收割机,而在风中摇曳的密集麦 穗,似乎是一只只摇头晃脑的金黄色"小怪

张萍驾驶技术娴熟,操控联合收割机紧 绕地头的水泥机井口丝滑转弯,擦着邻近麦 田的大棚疾速推进,将那一片片金黄色"小 怪兽"吞入腹中,即使田边地角的小麦植株 也尽数收入。

联合收割机吐出秸秆还田, 喷出麦粒装 车,仿佛瞬间炼出了金灿灿的"仙丹"一 用张萍的话说,粮食才是真正的"仙丹", 无论男女老幼、富贵贫贱, 所有的人每天都 要靠它续命。

6月10日18时许,张萍收到测产验收组发 来的测产报告——验收组由山东省农业技术 推广中心、山东省种子管理总站、潍坊市农业 农村局等5家单位的专家组成,根据专家现场 测产,惠民合作社种植的优质强筋小麦品种 "济麦44"亩产达到776.97千克(近1554斤),去 年的优质麦平均亩产达到713.08千克(1426.16 斤),今年每亩增产近128斤。

张萍笑着把这个信息发到微信群,惠民 合作社其他6名农机手也笑了,一张张带着 尘土和秸秆碎屑的脸上露出麦收季里难得的 微笑——惠民合作社现有10500亩麦田,负 责种植管理的只有包括张萍在内的7名农机 手,他们要在10天时间内,收完上万亩麦 田,确保颗粒归仓,其压力可想而知。这 10500亩麦田,流转自一空桥村及周边5个 村,其中有6500亩高标准农田,种植"济麦 44"示范方面积2560亩、总面积7000多亩。

麦收期间,惠民合作社通常有5名农机 手驾驶5台收割机同时作业,其余2人负责运 输、铺晒收获的小麦。除了收完自家1万多 亩麦田, 他们还为周边村镇提供机收服务, 近几年每年外收5000亩左右,为合作社增加 至少20万元收入。



张萍走出联合收割机驾驶舱查看卸载麦粒



张萍驾驶联合收割机收麦

# 鹏

俗语道:"三麦不如 一秋长, 三秋不如一麦 相比风清气炎出园 牧歌式的秋收, 麦收更像 一场短兵相接的遭遇战, 突出一个"抢"字。五千 多年人力镰刀收割, 似冷 兵器劈砍; 如今机收小 麦,则像机械化作战,效 率千百倍提升。而新农人 也有辛劳与焦虑——寥寥 几人, 面对成千上万亩麦 田, 烈日骄阳当头, 争分 夺秒抢收, 一旦风雨来 袭,就要遭受损失。

### 一年360天守大田

6月17日, 张萍发来微信, 惠民合作社将 在18日完成小麦机收,10500亩麦田9天收完, 比预期提前1天。今年平均亩产可达到1500 斤,合作社比去年多收入近200万元。

2024年麦收, 10500亩大田平均亩产近1400 斤, 而整个潍坊市近年来的小麦平均亩产约 900斤。优质麦丰收后,惠民合作社向山东省 农科院供种110多万斤,每斤高出市场价0.2元 以上,每亩地净收益1500元。当年,惠民合作 社产值达3000万元,一空桥村集体收入120万 元,村民人均收入4万元,被评为"山东省乡 村振兴示范村",惠民合作社入选中国农民 合作社500强。

近十年来,张萍一年365天有360天守在大 田里, 偶尔外出, 也是带着合作社社员去找 专家、学技术、看种粮示范区。成年从商 后,庄稼地里的活张萍没再接触过,搞现代 化的粮食种植产业,他只能从头自学。

有人说张萍种庄稼种"傻"了,种"魔 怔"了,2023年他的大儿子结婚,办喜事正好 赶上麦收, 张萍总共就在家忙了一天。他从 事建筑业时外面还有上千万元的债没收回, 这么多年了, 张萍也没心思去催去找。

"不疯魔,不成活",世间成事者,身 上往往既有灵珠,也有魔丸。张萍带领惠民 合作社,在实践中探索出了双镇压、小麦药 剂二次拌种、测土配方施肥、水肥一体化滴 "一喷三防"等一系列接地气的实用种 植技术。惠民合作社的万亩麦田亩产逐年增 长,连年刷新纪录。张萍成为名副其实的领

11年前,包括张萍在内的7名农机手没有 想到,他们会重新回到家乡务农种粮。

张萍1970年出生于一空桥村,在回村任职 之前,他是一名成功的商人,在建筑行业经 营多年,已经实现了财富自由。2014年,寒亭 区高里街道大力实施"头雁领航、能人回 村"工程,回引张萍竞选担任一空桥村党支 部书记, 选优配强村两委班子。

一空桥村位于高里街道中部, 地处平原 沃野, 利于农业生产, 因村前有座金代独孔 石桥而得名,村史悠久。全村现有村民810 户、2635人,党员79名,耕地面积4315亩,是 高里街道人口最多、面积最大的村庄。而张 萍接手时的一空桥村,是一个"班子散、百 姓穷、村账空、村貌差"的软弱涣散村,村 集体经济1年的收入不足3万元。

"世面见了,钱也赚了,上了年纪想家 了,就回来为父老乡亲做点事。"张萍说起 当初的想法。上任伊始,他带领村两委和党 员筹款130多万元,硬化村庄道路3.9公里,在 高里街道率先实现村内道路硬化全覆盖,清 理40余处村内的"三大堆"、垃圾沟,拆除 乱搭乱建200余处。50年"卡脖子"老路打 通、村居环境明显改善,老百姓的心结打 开,村两委的公信力"回血"。

之后,张萍带领村两委一班人反复论 证,结合一空桥村的优势特点及国家战略、 社会经济发展大局,确定通过土地流转规模 化发展小麦、玉米等粮食种植产业的路子。 为提高村民参与积极性, 他们把土地流转费 由当地常见的每年600-800元/亩提升到1000元

"一亩地流转费1000元,种一年粮食能赚 够流转费吗?"村民张冰提出疑问。张冰与 张萍同龄,是村里的老党员,一直务农,侍 弄庄稼种大棚作物。与他一样, 当时一空桥 村大部分村民心存顾虑, 认为种粮不赚钱。

'赚了大家分红,赔了算我头上!"张 字一句地说,他知道,这个时候解释争 辩没有用,只有先干起来,让事实说话。

2016年, 一空桥村党支部领办成立合作 社——一空桥村惠民农作物种植专业合作 社,村两委成员带头,发动14名党员、87名村 民共101人人社,以每股1万元的标准人股,变 成了股东。合作社成立后第一年就迎来"开 门红", 2017年, 社员人均分红1500元。

虽然当初心里质疑,身为党员、村党支 部成员的张冰还是带头人社。现在他是合作 社7名农机手之一,可以熟练驾驶包括联合收 割机在内的多种农机。张冰说, 加入合作社 让他这个"老把式"变成了"新农人"

2018年,惠民合作社与省农科院合作,建 设国家级优质强筋麦农业产业化示范基地, 一期流转1800亩土地规模化种植"济麦44" 2020年, 优质麦喜获丰收, 产量突破180万 斤, 社员人均再增收500余元。

"碎片化的地块连片种植后,大部分田 埂、空地成了农田、相当于增加了近10%的耕 地面积。"张萍说。2021年,一空桥村将 周边5个村分散的土地资源整合,将 种植面积扩大到现在的1.05万亩,当 年一空桥村集体经营性收入达45 万元,人社社员每股分红 3000元。



### 56台农机540万元

一空桥村的小麦亩产从2014年的800斤 到今年的1500斤,村集体年收入从不到3万 元到现在超过100万元。机械化,是惠民合 作社增产增收的一大"法宝"

"又累又慢,那时就想,父母什么时候 能不再受这个苦。"联合收割机卸麦粒时, 农机手可以短暂休息, 驾驶室空调给力, 隔 绝室外高温,张萍回忆起儿时麦收场景,不 禁皱起眉头: 那时候学校还放麦假, 家里有 5亩多耕地,全凭手工镰刀割麦子,烈日之 下,人们汗流浃背,麦芒扎得皮肤又疼又 痒,麦子好像怎么割都割不完。

从2018年开始,惠民合作社就一边攒钱 -边成建制购置农机设备,截至目前一共 购置了56台农机设备,总投资540万元。

一个村花500多万买农机,搁原来不 敢想。"惠民合作社的农机手张松说。除 了驾驶农机,张松还负责合作社对外接洽 业务, 替张萍分担一些事务性工作。

惠民合作社的农机除了联合收割机, 还有拖拉机、植保无人机、旋耕机、喷灌 设备等,可以进行小麦玉米种植收割、喷 灌浇水、植保喷洒、平整土地等多种

自购农机,投资巨大,惠民合作社多 次争论探讨,张萍和社员们反复算账:如 果村里没有自备农业机械,这1万亩地全部 靠租赁机械,每亩地每年的费用300元,1万 亩地就是300万元,这是要付给别人的钱。 购买这些农业机械后,每年农业机械的人 工费、柴油等费用仅需要100万,与300万元 租赁机械相比,每年就能节省资金200万 元。也就是说,仅需不到3年的时间,村里 便可以把购买农业机械的成本赚回来。同 时,合作社还可以通过承接周边村的播 种、收割等作业,每年赚回几十万元。

"一台收割机能顶多少壮劳力,机械 化是(农业发展)大趋势。"农机手孙化 飞之前当过兵,亲眼见识过坦克装甲车机 械化作战的威力和效率, 触类旁通, 他从 一开始就坚决支持合作社自购农机。

因为惠民合作社有上万亩的体量,自 备农机,可以自主安排作业时间与进度, 特别是在农作物收获时,能够随时开展应 急抢收,有效避免极端天气等特殊情况对 农作物造成的损失。2019年麦收季、中间天 气预报有强降雨,一空桥村使用自备农机 开足马力连夜运转,一晚上抢收1000亩,每 亩至少避免300斤的损失,相当于一晚上抢 回30万斤粮食。如果这时单纯依赖租赁农 机,抢收工作就很难实现,因为周边到处 都在找农机抢收。

## 引来院士看麦田

"刚当上支部书记的时候,我没有一根 白头发,头发乌黑乌黑的。"走下联合收割 机驾驶室的张萍, 挠挠头, 略带自嘲地说。 11年时间,他满头黑发已变花白。

一空桥村和惠民合作社声名鹊起,时常 会有前来观摩学习的访问团, 守在大田忙碌 的张萍,对让他"分心"的其他事务会很不 耐烦, 但如果来了求学求教的访问团, 张萍 会换上正式的衬衣或外套, 耐心地给大家介 绍讲解。他真心希望一空桥的经验做法可以 帮助更多的村庄、村民增产增收,

平日的张萍, 脚上是布鞋或解放鞋, 衣 服上常带着尘土或机油, 开着皮卡车在大田 里转,随时能下地干活。不熟识的人见到 他,不会想到他是一空桥村当家人,不会想 到他曾经是成功的商人,不会想到他掌握多 种农业高科技,带头引智引才,搞合作社办 企业,带领那么多村民增收致富。

2022年10月,为了让合作社最大限度普惠 村民,一空桥村全面调整了惠民合作社的股 份占比,即村集体占10%,成员占90%,推进 村民加入合作社。当年12月,2536名符合条件 的村民全部入社,解决了新出生人口未分土 地的问题,保障全村人人享受分红,带领父 老乡亲共同致富。

从当年开始,一空桥村村民在拿到土地 流转费的基础上,每户每年还有3000块钱的二 次分红。70岁以上老年人每年再增发500块钱 的福利。

为了增加村集体、村民收入, 在引进农 业科技增加粮食亩产的同时,一空桥村着力 延伸产业链条, 2020年, 一空桥村依托财政资 金扶持发展村集体经济的政策,在惠民合作 社建成4000平方米的强筋麦粮仓和占地1200平 方米、日产5吨的石磨面粉加工车间,加工生 产石磨麦芯粉和全麦面粉, 石磨麦芯粉比普 通面粉价格高1.2元/斤,仅此一项就为村集体 增收20万元,带动本村及周边村就业上

同年,在高里街道党工委的指导下,一 空桥村成立了"金田麦香"乡村振兴示范片 区,带动周边三甲刘、獐羔埠、前王家庄 子、后王家庄子、大柳疃等5个村实现抱团发 展,6个村平均集体经营性收入18万元。

一空桥村、惠民合作社与省农科院、山 农业大学等高校科研院所建立了合作关 系,建立起"一空桥片区人才信息库",目 前已摸排优秀人才35名。上文提到的孙化 飞,就是在部队转业后,被一空桥村作为人 才引回, 在村党支部任职, 还成为一名能干 的农机手。2018年开始,一空桥村与农学专 家、中国工程院院士赵振东在小麦育种等方 面开展合作,邀请院士到一空桥村优质麦示 范片区考察。

"我们合作社把院士都请来了,还邀请 专家来授课,长本事,长见识。"农机手黄 金磊说。他不但能驾驶联合收割机,还能操 控植保无人机,是远近闻名的无人机高手。 2024年, 一空桥村建设投用"金田麦香"共富 学堂, 定期请农技专家为社员、周边村村民 授课,让父老乡亲听课充电,"回炉再 造"。一空桥村对本村考上普通本科的学生 奖5000元、考上双一流大学的奖2万元、考上

> 村已经有5名学子受到了奖励。 "再有10天,玉米也能种完。"6 月17日,张萍在微信里说,麦田机收 的同时, 他们已经开始玉米种植, 其 中近1000亩套种"齐黄34"大豆。依 托科技装备和好政策,一空桥村7个人 种植管理上万亩良田, 现在他们正研

研究生的奖4万元,从2021年开始,一空桥

讨引进自动驾驶的智能化农机, 效率还能继续提高。



张萍(左一)与惠民合作社社员一起查看小麦长势